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河北省工业和信息化厅

关于印发2022年“双随机、一公开”监管工作

实施方案的通知

厅有关处室、各市无线电监督执法局：

为全面贯彻省委、省政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境的部署要求，深入推进“双随机、一公开”监管工作，进一步加强我厅内部联合“双随机、一公开”监管，按照省“双随机一公开”监管工作领导小组办公室印发的《2022年河北省“双随机、一公开”监管工作实施方案》要求，结合我厅实际，制定本方案。

工作目标

严格落实随机抽查工作机制，规范内部抽查工作流程，进一步加强随机抽查工作的标准化、规范化建设，提高双随机抽查的精准性和靶向性，探索推进部门内部联合、重点领域和基于信用风险分级的随机抽查模式。认真落实我厅年度随机抽查计划，抽查检查结果实现100%公示，对抽查检查发现问题做到监管处理到位、联合惩戒到位。

二、主要任务

（一）细化完善“一单两库”。各相关单位要结合法律法规规章和“三定规定”赋予的工作职责，认真梳理本单位、本处室监管事项，将适用“双随机”方式监管的事项纳入随机抽查事项清单中，做到监管事项“应纳尽纳”；要结合实际动态调整检查对象名录库、行政执法检查人员名录库，做到检查对象和行政执法检查人员“应纳尽纳”；要深入探索结合监管重点和市场主体信用风险等级开展“两库”的分类标注，做到分类科学、标注准确；要根据市场主体信用风险等级和执法人员的专长等因素确定市场主体抽查比例，实现靶向监管、重点监管和差异化监管，促进人员匹配的精准性，着力提升监管能力。（责任单位：各有关处室、各无线电监督执法局；完成时限：4月前）

（二）规范随机抽查检查工作程序。要结合工作实际，统筹制定2022年度抽查工作计划，合理安排抽查任务，严格按照年度计划，依照《随机抽查工作规范—河北省地方标准》相关要求，科学合理地组织实施抽查检查，抽查的过程要确保公开、公正。调整年度抽查计划要严格履行相关工作程序，调整后的年度抽查工作计划要及时向社会公开。（责任单位：各有关处室、各无线电监督执法局；完成时限：全年）

（三）逐步推进联合抽查。要进一步健全完善部门联合抽查工作机制，按照统一谋划、主管牵头、积极参与的原则，以制定年度随机抽查计划为抓手，确保联合抽查“能联尽联、应联必联”。积极探索在监控化学品领域与应急管理部门的跨部门联合执法、在盐业领域与发展改革部门、市场监督部门的跨部门联合执法，逐步建立联合监管执法联席会议制度、联合执法工作制度、联合执法信息通报制度等，组成联合执法工作组，减少对同一主体检查频次。无线电监督执法部门要以北京冬奥会、党的二十大等重大活动无线电保障为契机，开展跨区域内部联合执法行动，共同维护无线电波秩序，筑牢首都空中“护城河”。（责任单位：各有关处室、各无线电监督执法局；完成时限：全年）
（四）提升“双随机、一公开”监管效能和效率。要不断提高“双随机、一公开”抽查的精准性和问题发现率，及时公示抽查检查结果，接受社会监督，增强市场主体的自律意识，提高其守法的自觉性。要加大随机抽查后续处置力度，对抽查过程中发现的问题，要建立工作台账，确保后续处理到位，涉嫌犯罪的要移送司法机关，防止后续监管脱节。要做到100％公示抽查检查结果，依托厅门户网站、河北省信用信息公示系统、互联网+监管、行政执法公示平台等相关网站、链接，及时向社会公布。（责任单位：各有关处室、各无线电监督执法局；完成时限：全年）

（五）加大宣传和业务培训力度。要加强对“双随机、一公开”监管舆论宣传，通过官网发布、政策解读、新闻报道等多种形式，大力推广好的经验做法并逐步固化为制度。要在执法检查过程中加强政策宣讲和答疑解惑，扩大企业、社会的认知度和参与度，不断提升工信系统“双随机、一公开”监管整体水平。要加强行政执法队伍建设，既要加强对行政执法人员的业务培训和管理人员的系统使用培训，又要强化对《随机抽查工作规范——河北省地方标准》的培训，提高行政执法人员“一专多能”的执法水平和解决实际问题的能力。（责任单位：各有关处室、各无线电监督执法局；完成时限：全年）

（六）充分应用省双随机监管工作平台。各单位要按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，参照《河北省双随机监管工作平台内部双随机操作手册》，按要求及时在平台填写抽查计划，上传抽查方案，确定抽查对象，选择抽查人员，录入、公开抽查结果。对省双随机监管工作平台已有功能要“能用尽用”，强化对平台的应用深度和效用。（责任单位：各有关处室、各无线电监督执法局；完成时限：全年）

（七）推进企业信用风险分级分类与双随机抽查相结合。要按照《河北省人民政府办公厅关于印发河北省“双随机、一公开”监管与企业信用风险分级分类相结合实施方案的通知》（冀政办字〔2020〕144号）要求，建立健全与企业信用风险分级分类相适应的随机抽查机制，深入推进企业信用风险差异化随机抽查，积极探索提高随机抽查问题发现率的有效途径和工作机制，实现“双随机、一公开”监管与企业信用风险分级分类结合常态化、全覆盖，提高抽查检查的精准性。（责任单位：各有关处室、各无线电监督执法局；完成时限：全年）

三、工作要求
（一）提高政治站位。各相关单位和处室要站在服务全省经济和社会发展大局的高度，全面落实法律、行政法规赋予的职责，深刻认识做好“双随机、一公开”工作的重要性和紧迫性，在工作制度、机制上着力，在组织、协调推进上发力，在检查、督导落实上下功夫，确保全年工作任务落到实处、取得成效。

（二）加强协调配合。要切实提高认识，加强事中事后监管，积极主动开展工作，对市、县级部门依法开展随机抽查检查工作进行监督和指导。相关部门之间要加强交流、配合、协作，形成工作合力，着力提升“双随机、一公开”监管工作的实效。

（三）强化督导督查。要加大“双随机、一公开”监管工作的督导检查力度，及时协调调度，确保工作如期推进。重点强化抽查计划的落实、按时限完成结果录入、发现问题的后续处理等环节并加强督查，坚决克服官僚主义、形式主义，切实履行法定监管职责。

（四）及时沟通信息。各相关单位和处室要严格落实信息联络员制度，按时向政策法规处报送“双随机、一公开”监管工作开展情况，请于2月20日前报送联系人信息表。要严格执行执法检查信息月报制度，每月20日前报送月报表。7月1日、12月20日前对行政执法检查抽查的经验做法、存在问题进行及时总结梳理，形成专题材料报厅政策法规处。

河北省工业和信息化厅

2022年2月16日






